

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér. Előfizetési pénzek és reklamációk BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.</p>	<p>Felolós szerkesztő: Dr. VRATARITS IVÁN. Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.</p>	<p>Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények e lap szerkesztőségébe küldendők. Hirdetési díj: 3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér. Nyitlitter petit sora 50 fill.</p>
--	--	---

Tulérzékenység.

Ezen cím alatt jelent meg a múlt számban a válasz, ugyanezen lap 42. számában közölt „Vend népünk” című cikkemre a melyre következőleg válaszolok.

A cikkirő elsősorban is személyem csekélységével foglalkozik kiemeli a közügyek terén kifejtett tevékenységemet, mely elismeréséért „Bolyongó” barátomnak csak köszönettel tartozom. Ámbár jobban szeretném, ha nem bolyongana!

A cikkirő ur válaszában azt írja, hogy hogy több jóakarattal mint tárgyilagossággal irtam volna meg cikkemet s rögtön meg is haragszik a kiadóhivatal vezetőjére, a mikor ugyanazon számban 4-ik oldalán felfedezte az „Opominajo sze vszi tisztí Szobocski mesztancsarje” stb.

No most vizsgáljuk meg a dolgot sorban: Szükség volt-e arra, hogy Kosztelicz Adolf ur, fogyasztási adó bérli hirdetését vend nyelven is közzölje? Nem. És pedig Azért nem, mert mindenki tudja, hogy a „Muraszombat és Vidéke” című hetilap kizárólag magyar nyelven jelenik meg, s ebből kifolyólag abban vend hirdetését senki nem

is keres. Továbbá ha egyszer „Muraszombat és Vidékét” valaki olvassa, elolvassa a vezércikket, lárcát, a napihíreket s mind ezt azért olvassa mert megértli, már akkor csak engedje kedves „Bolyongó” barátom, hogy akkor Kosztelicz Adolf urnak a hirdetését is megérti magyarul.

Menjünk csak tovább. Mit szól „Bolyongó” barátom ahhoz, ha csak megemlítőleg is a „Friss Ujság” és „Kis Ujságot” hozom fel. Van-e azokban egy árva vend szó is? s megérti-e azokat az olvasója? s a két lap talált-e széles e hazában halásabb talajra, mint éppen minálunk?

Ha Kosztelicz ur Muraszombat és Vidékéről kellő tájékozottsággal bír, biztosítom cikkirő barátomat, hogy bugyarisában tartja a 20 filléreseket s nem pazarolja azokat haszontalanul nyomdafestékre.

A mi pedig a hirdetménynek vend nyelven való megjelenését illeti, a cikkirő haragja méltányos és igazságos volt. Mert a kiadóhivatal ezen eljárásával a szerződésileg biztosított joghatárát túllépte. Mert a kiadóhivatal csak magyar nyelven szerkesztett hirdetményeket fogadhat el és közzölhet az egyesület hivatalos lapjában.

Ezekután mégis csak elhiszi kedves „Bolyongó” barátom, hogy a muraszombati járásban a magyarság még sem „üvegházi” növény s hogy itt nem csak a „Ti szi Milka moját” hanem a szebbnél szebb magyar nótáknak egész sorozatát már enéklük.

„Bolyongó” cikkirő uran, ön alighanem „domácisi” lesz, mert megjött s a vend nyelv végpusztulását véli látni cikkemben, pedig nagyon csodálódik s igen lelkelten embert akar bennem látni a mikor azt hiszi és feltételezi rólam, hogy én vagy akár az eddig még „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hadat üzent volna a vend nyelvenek. Pedig legyen nyugodt kedves „Bolyongó” barátom, bár beszélhetem az egész világ nyelveit, szívesen beszélhetem a többi között a vend nyelvet is.

Mi nem a vend nyelvet bántjuk, beszélje a ki tudja, hanem célunk és törekvésünk oda irányul, hogy mindenki tanuljon meg magyarul s ezt a művelésünket nem is fölülről, hanem a gyenge, fogékony s mindenre hajló gyermekeknek kezdjük.

A cikkirő ur továbbá nem fogja kétségbe vonni, hogy a magyarosítást is csak

TÁRCA.

Tótsági emlékek.

— A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárcája —
Irtá: Egy somogyi kis leány.

Esti szürkület borult már a mezőkre, mikor Alsó-Lendva vára kibontakozott a messzeségből. Épen akkor ért kocsim a lendvai állomásra, mikor a gőcseji vicinális lassan, de annál biztosabban irtóztatók szuszogással begördült a pályaudvarra.

Téhat előkezelt az a válas pillanata. Két hónapot töltöttem a tótságban, amelyről mindig azt hallottam beszélni, hogy az nem bolondság. Én ezalatt a két hónap alatt meggyőződtem e mondás igazságáról. Somogy országból jöttem, asszonyoném látogatására s a testvérí szeretet melegségéim egyébre nem voltam elkészülve. És ma, midőn végig futtattam emlékezetemet ezen az őszbe hajló két hónapon, konstátlanom kell, hogy várakozásaimban és reményeimben kellemesen csalódtam.

De hát tartunk rendet. Ön kedves Szerkesztő uram — ki szintén egyik tényező volt

abban, hogy én is a „Tótság nem bolondság” élvét hirdessem — megígértette velem, hogy emlékezéseimet papíra vetem. Az olvasók tehát kik még ezt a tárcát is bevenni lesznek kénytelenek — Önre vessenek követ. Ön az oka — részben, hogy emlékezem és egészenben, hogy ezeket meg is írom.

Én tehát ígéreteimnek megfelelően, írok s miután végeztem felsőbb leány vagyok, tudom a poética szabályait, amelyek szerint az írásban rendet kell tartani.

Igen én végeztem felsőbb leány, 19 éves, elég magas, fekete haja, kek szemű, szabályos természetű, kissé ábrándozó természetű vagyok és kitiűnően tudok moeca törtát csinálni, kedvenc foglalkozásom az ablakon kinézni, ha t. i. van kit nézni és lelkesedem a hadsergért, de honleányi önzertem minden büs-keségovel tiltakozom az ellen, hogy eme lelkesedéséből bárki politikai nezeitemre merjen következtetni. Eképp bemutatva magamat, az irálytan szabályai szerint belekezdhetek tulajdonképeni emlékeimbe.

Mielőtt azonban azt tenném, egy kéréssem volna tisztelt Szerkesztő urhoz. Legyen szíves a kefelevonatot alaposan és személyesen átnezi, hogy a keziratban előforduló íráshibák b. lapjába bele ne kerüljenek. Én ugyan nem hiszem, hogy

írashibákkal telítve írjak, de tekintve, hogy emlékezőseket írok s e pereben elfogult is vagyok, másrészt a sógorom váltig bizonyítja, tehát valószínű, hogy akad majd némely íráshiba is.

Téhat kezdjünk hozzá.

Ragyogó szeptemberi nap hullatta sugarait a tótsági rónára, mikor a kocsi begurult nővérem udvarába. Elestántant az obligát csókok, megförténtek az ölések, kikerdeztük egymás helyzetét s a megerkezés be volt fejezve.

Egy héig élveztem a falusi magányt. Az igazat megvallva, kissé unatkoztam, mert sógorom kívül egy lélek kabatos ferfit nem láttam, de elvégre is ő a sógorom volt és pipázott. És ez az, amiól legjobban irtóztom. A fess honvéd hadnagyk nem pipáznak, hanem illatos cigarettá füstöt ergetnek.

Egy hét múlva megváltozott a világ. Be kerültünk a tótság fő-és székvárosába, ahol ugyan nincsen garnizon, de legalább elibem akad egy piény gőmbölyű, apró szemű doktor, aki tartalékos katona orvos. Nos ez is valami. Mikor bemutaták nekem, valaki a fálembé sugta, hogy ő a tótság legjobb partija. Ez nem hatolt meg tulságosan, mert élesen látó szemem azonnal felfedezték a doktorban a csőkönys agglégányt, aki szereti kételymes, meleg legényfészkét és teljesen

pedagogiai alapon és elveken lehet fejleszteni és végrehajtani.

Már most, ha mi eredménnyel akarunk magyarosítani, akkor nem szabad az idegen ajku honpolgárt mintegy túrt magyarnak feltüntetni, a mit az igen tisztelt „Bolyongó“ barátom éppen a vend jelzővel elérni akar. Igen is magyarok vagyunk a szó szoros értelmében valamennyien és nem „vend“ magyarok.

Nem jelzőkkel, hanem szeretettel kell magunkhoz fogadni a nem magyar ajku honpolgárainkat s meg kell velők értetni, hogy ők nem képeznek külön testet a nemzet testében.

Azzal, hogy a „vend“ jelzővel tündököljünk egyesületünk címében, nem látok semmiféle előnyt arra nézve, hogy a vármegye és az ország nagyobb segélyeket utalványozzon az egyesületnek éppen azért mivel „vend“ és nem Délvámegyei Közművelődési Egyesület.

Meglehet győzködve kedves kiskiró barátom, hogy a mikor segélyért folyamodunk, kényvünk mindig kellőleg indokolva van, hogy miért és mi célra kérjük a segélyt és ezen indokainál fogva a „Délvámegyei Magyar Közművelődési Egyesület“ ép úgy megfogja kapni a segélyt mint eddig a Vendvidéki.

Álláspontom tehát megcáfolja még nincsen s biztosítom „Bolyongó“ barátomat, hogy ha ezen indítványommal ötvenszer fogok megbukni, százszor fogom proponálni. Már csak azért is, hogy az igen tisztelt „Bolyongó“ barátom meggyőződjék róla, hogy Kosztelicz ur ténykedésével még nem competens arra, hogy álláspontom föltött pálcát törjön.

Éljen a Délvámegyei Magyar Közművelődési Egyesület!!!

Wifinger Károly.

Mit tehet a tanító a közegészségügy érdekében?

(Folytatás.)

Mivel pedig egyes járványok idején a legjobbnak, legtisztábbnak, látszó víz is valóságos mérég lehet — különösen a kisdedekre, — mutassuk rá az ily esetekben okvetlenül s szükséges viz fertőtlenítésre. Az eljárás egyszerűen az hogy az ivásra szánt vizet felforraltjuk, azután ismét lehűtjük s citromlével, borral, vagy ecettel kissé meg-savanyítva isszuk.

Általában a sütés, főzés és forralás ama módok melyekkel az ember tápszerait már ősidők óta emészthetőbbé avagy fertőtleníteni szokta. Elengedhetetlen eljárás volna ez minden esetben a tejnél, főképp ha az gyermeknek van szájnya. A nagy gyermek-halandóságnak jórésztben oka ez a mindennapi tápszer; nem egy csecsemő pusztult már el tőle. Miért? mert a legtöbb szülő nem tudja, hogy a legjobb nyers tejben is ezrei tanyáznak a szabadszemmel nem látható s mégis élő, gyilkos szervezeteknek; ezeknek a forralással való kiölése szükséges. Különösen veszedelmes a nyerstej, ha az nem tökéletesen egészséges állattól való — amit sohasem tudhatunk egész határozottsággal — vagy ha nem egészen friss. Ilyen tejtől kapták a gyermekek a legtöbbször halálos gyomorgörcsöt, bélguladást vagy bélhurutot. Hívjuk fel erre a figyelmet a népiszkolában, még inkább a felnőtteknek tartani szokott téli tanítások és felolvasások alkalmával. Sürgessük a tejnek használat előtt való forralását és tisztántartását; még a 2—3-szor forralt tej is veszélyessé válhatik, ha nincs eléggé tisztántartva, vagy éppen tisztátalan vízzel van hígítva. Ez esetben sokkal hamarabb lépnek fel benne erjedési és rothadási folyamatok.

Tehát ismét csak a tisztaság!... Ezt nem fogjuk feleslegesen ismételnünk. Ez ellen vétenek a legtöbben még az anyák közül is: részint tudatlanságból részint kénytelen szeretetből. Pl. nagy dologidőben az asszonynak is ki kell állania, bár csak nem rég kelt is fel; a kis szópós gyermeket ott-hon nem hagyhatja, tehát elviszi magával.

meg van elégedve mai sorsával. Ellenben igen kedyesen elmulattam vele s kár, hogy nem kaptam tőle legalább egy szál virágot, melyet emléké-
kékép nyilvánosan megörökíteni emlékezetét.

A doktorral való ismeretségem óta ismét egy pár üres nap telt el. Ezeket azzal töltöttem el, hogy elvesztett vielleiben fejében 100 drb ansikszot irtam a m. kir. houvédsg legközelebbi hadnagyának. Mikor az utolsó 100drbt a postára akarom vinni, álom-e vagy való, egészen jól kivethető sarkantyú pengés üti meg füleimet. Talán mégis! Van gondviselés. Egy valóságos tüzer kadét állott előttem, katonai diósögegnék teljes deszében. Údv a hadseregnek, sóhajtott s mikor bemutatották őt nekem, kellemes érzés csiklandozta végig minden idegemet. Tán felesleges elmondanom, hogy emlékeim legkimagaslóbb pontján ez a fiatal hadfi van. Nehogy azonban a mama — kinek ez az irás biztosan a kezébe kerül — valamit gondoljon, es hogy önök se gyanusításnak meg, a kadét személyével többet nem foglalkozom, legalább itt nyilvánosan nem. Csak annyit árulok meg el, hogy a némén rajt esipelt, amint naplómát, amelyet a kadétig nyíltan tartottam az asztalom, a matrácóm alá dugtam. Pedig nem volt benne más, mint egy kicsike tines a kadét fűrtjeiből.

Harmadik emlékem ön, tisztelt Szerkesztő ur. Kérem ne esinaljon olyan ijédet képet. Ez nem kötelez semmire! Azert nem kell ugy begombolni a Ferenc Józsefet, hisz akkor este, midőn a vacsoránál mellettem ült, nem félt ennire. Mondhatom, egészen tüzzeled udvarolt s tekintve, hogy Önrel is azt újságotk nekem, hogy első osztályu parthie, teljes megelégedéssel hallgattam komoly előterjesztéseit a magyar áruforgalmi statisztika rendkivüli önyveirel és hátrányairól. Nem hiszi kérem, milyen megnyugtató tudat az egy okos leányra nézve (mert remélem, csak el-hisi, hogy az vagyok), ha egy jó parthiának elismert fiatal ur, ilyen komoly dolgokról beszél. Kérem, ez biztos jel arra, hogy duplán jó parthie.

De hogy emlékezeim az igazságnak is megfelelően, kénytelen vagyok beismerni, hogy ön mindössze csak egyetlenegyszer beszél nekem a magyar áruforgalmi statisztikáról. Ön eltűnt, cioszlott s én meg csak egy nyomorult fenestel-
let sem tudtam Öntől kapni!

Bezzeg a következő emlékt! Ez aztán volt valami, Egy vadász kirándulásom hozott vele össze a figyelmem véletlen. Elmentem hajtani. Ő is hajtani ment. M nthá csak összeszabóltünk volna. Együtt jártuk az erdőt a mezőt. Együtt szabdaltuk meg ruhánkat a tüske, egyszerre rezzentünk össze

De hogy az minél kevesebbet alkalmatlan-kodjék — keres egy darab vászonrongyocskát, rág bele jó puhára egy kis kenyérbelet, belekötö, az egész cök-mókot megáz-tatja tejben, s a kis gyermek szájába tömi: „veszödjék vele!“ Ez a kenyérhélben nyállal keveredett tej a csecsemő szájában a meleg folytan mihamar bomlásnak indul, melynek mérges termékeit a szegény kis apróság kénytelen lenyelni. Az ily hanyag gondozás következményei az időelőtti halállal végződő megbetegedések.

Jellemző sok helyütt a nép könnyelmű gondolkodás módjára a mákfőzet rendszeres használata is. Igaz ugyan, hogy nagyobb-résztint egész jóhiszeműleg alkalmazzák, mert talán még sohasem hallották, hogy ez a tea a legnagyobb mérgek egyikét tartalmazza s bár kisebb mértékben nem halálos, de az idegrendszer teljesen tönkre teszi. Ehhez szokott fordulni a lelketlen, vagy mondjuk inkább tudatlan anya, ki másképp nem tudja sáró kisedést elcsilitani S egész megnyugodva veszi tudomásul az egyszerű, tapasztalati tényt: a kicsi a főzétől szép nyugodtan elalszik. Okát ennek már nem kutatja, hiába is tenné. Csak így lehetséges, hogy az a gyámolatlan gyermek, ha csomadómdra megmarad is, már pályás korában nyomorékká van téve. Küzdenünk kell e századok folyamán megrögzött bűn ellen; hadd ismerje meg a nép e veszedelmes dolgot a maga mivoltában, hogy a jövőben annál inkább kerülje.

(Folyt. köv.)

Nagy népgyűlés Szombathelyen.

Az országgyűlési egyesült ellenzéki pártok f. hó 22-én Szombathelyen nagy népgyűlést rendeztek, melyen nemcsak Vas megyében okozott nagy mozgalmat és érdeklődést, hanem egész Dunántúlról ezrekre menő választó közönséget vonzott Szombathelyre.

A gyűlés az országban eddig tartott hasonnemű gyűlések között a leglátogatottabb, lefolyásában legimpozánsabb volt.

Megjelent a gyűlésen Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf is s rajtuk kívül

a lövekek döréjére, szóval nagyszerűen éreztük magunkat. A hajtás tényleg kitünő dolog s nem tudom még ma sem megérteni, hogy azok a fluk, kiket a vadásztársaság azért még meg is fizetett, miért csináltak olyan kevés kedvvel ezt a pompás dolgot. En szivesen hajtának még most is. Ez az „emlékem“ értett meg egyedül. Teljesen az én kedélyvilágomhoz alkalmazta magát.

Érdekes katonai multjáról beszélt vitéz tetteket, mert tetszik tudni az egészségügyi csapatnál teljesítette vékötelezettségét s hogy minél jobban keresse kegyelmeit, vasárkor egy ezred lovaskatonát ajándékozott babsüteményből, mire én hálából neki ígertem a legközelebbi kanizsai bálón a II. négyest. Szegény, hogy meg volt hatva ettől a nagy kegytől. Szólni sem tudott, csak nyagokat nyelt és hümmögött.

Ezzel végeztem az emlékek. Azt hiszem két hónapra nem illik több emlékek jutni négyem. Ezért nem merem a többit ide írni, mert még megtalálnak szólni érte, ezt pedig nem akarom.

Most ismét titthon vagyok, a régi emlékekkel kell feljutnom és keresnem újakat, amig egyszer egy szép szeptemberi napon újra a tótársági román kocsikázza közeledem elhez a kedves jó vidékhez, amely bizony nem bolondság.

még 32 országgyűlési képviselő, közöttük Vas megye összes képviselői.

Az érdeklődést főképp Kossuth Ferencz és Apponyi Albert gróf költötték le s már megérkezésükkor oly óriási tömeg várta őket, hogy halalos veszedelméig csak közel is menni a vasuti indóházhoz és a Széll Kálmán-utcához, a merre a bevonulás történt.

Az indóháznál lovas banderium várta a vendégeket, akiket — előltük vágta — elkísért a Sabária szállodáig. A Takács-fele szálloda erkélyéről felhangzott a Rákóczi induló, amint a menet elindult. A modern palotától környezett szép széles Széll Kálmán-utca pedig valósággal elragadó képet nyújtott a szemlélőnek, amint az ezreke menő, minden talpalatnyi földet elfoglaló közönség éljen riadalommal, kalap és zászló lengéssel köszöntötte Kossuth Lajos fiát.

A gyűlés délután 2 órakor vette kezdetét s fél 5-ig tartott. Beszéltek Blaskovich Sándor, Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf, Pisztorj Mór és Sági Gyula országgyűlési képviselők, akiket a mintegy 10 ezerre menő közönség a leglelkesebb hangulatban minden rendezváras nélkül hallgattat meg.

A gyűlésen részt vett gróf Batthyány Zsigmond, a muraszombati kerület országgyűlési képviselője is, rajta kívül pedig a muraszombati választó kerületbeli választók közül megjelentek dr. Vratarits Iván, Vratarits Iván, Antauer József, ifj. Kúhár József, Benkő József, Kúhár Ferencz és Bertalanics Ferencz.

HIREK.

— **Személyi hir.** Gróf Szápáry László v. b. t. t. külföldi utazásáról f. hó 24-én hosszabb tartózkodásra muraszombati kastélyába érkezett.

— **Szápáry Pal gróf fumei kormányzó.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli Szápáry Pal grófnak fumei kormányzóvá történt kinevezését. A fumei kormányzó állást előzőleg már két ízben töltötte be a Szápáry család tagja és pedig az új kormányzó atyja gróf Szápáry Géza; majd fivére gróf Szápáry László. Az új kormányzó 33 éves és nehány év óta nős, feleségül a lengyel származású Przedziembrek Mária Elvira grófnőt bírja. A politikai életben gróf Szápáry Pal eddig nem szerepelt, hanem társas élet és a sport terén szerzett érdemeit. Bennünk örömmel tölt el a kitüntetés a mely Szápáry Pal grófnak a kinevezéssel érte, mert tudjuk, hogy szeretetreméltó moralával, közkedveltségével egyúttal a mellesleghez fűződő várakozásoknak közmegelegedése fog megfelelni.

— **Egyházmegyei hírek.** István Vilmos dr. szombathelyi megyés püspök Szakovicz József káplánt ideiglenes plebánus helyettesi minőségben Bándolyba, Csenár János segédlelkész Incedről Czendlakra, Zrinyi Károly szentpéterfai plebánus helyettesét pedig Incedre helyezte át.

— **Elmaradt tanító-gyűlés.** A muraszombati járási r. kath. tanító-egyesület f. hó 25-én a helybeli r. k. elemi iskola épületében akkora megtartani ez évi közgyűlést, de a rossz idő miatt a vidékiek közül senki sem jelent meg, így a közgyűlést el kellett halasztani.

— **Könyvtár órák.** A „Danántúli Közművelődési Egyesület” könyvtára további intézkedésig nem mint eddig, szerdán d. u. 1—2 óráig, hanem vasárnap d. e. 10—11 óráig az állami óvoda helyiségében áll a közönség rendelkezésére.

— **Monografia.** November hó első napjaiban Csáktornay egy Monografia fog megjelenni, a mely Csáktornay történetét tárgyalja. A mű 480 lapnyi terjedelemben 48 képpel jelenik meg, előfizetési ára 9 korona. Az előfizetési árak a mű szerzőjéhez Zrinyi Károly csáktornyai állami tanítóképezdei tanár címére küldendők.

— **Köszönetnyilvánítás** a „Vendéidei Magyar Közművelődési Egyesület” 20 koronát volt szíves a vashidegkuti óvodának karácsonyára és játék-szereke kiutálni, e kegyes adományért fogadja ez uton hálás köszönetünket.

— **Tragikus halál.** Jónás Ferencz muraszombati koresmáros vasárnap délután kiszolgálás közben hirtelen összeesett s mire az orvosi segély megérkezett már kiszünetelt. Az orvosok halál okát szívvelhűdést állapítottak meg. A meghaladott 35 éves volt s alig másfél év előtt házassodott. Temetése f. hó 23-án délután ment végbe a rokonság és nagyszámú ismerőseinek részvete mellett. A temestét Kováts István muraszombati és Porkoláb Gyula battyándi ág. evang. lelkészek végezték.

— **A földmivések nyugdíja.** A gazdasági munkás-segítőpénztárról szóló törvény egyik rendelkezése szerint a törvény életbe lépésének első öt esztendejében azt a kedvezményt adja, hogy nem csak 35, hanem 50 éves korig lehet tagul beiratkozni. Ez az öt év nem december hó 31-én letelik. A jövő évtől már csak 35 évet meg nem haladottakat vesznek fel a pénztárba. A gazdaközönség nagy érdeke, hogy a munkássávitagot erről a legalapobbán tájékoztassa.

— **A T. E. V. E. ülése.** A Tuberkulózis Ellen Védekező Vas megyei Egyesület választásnyája f. hó 25-én d. u. Bezerédy István alispán elnökelete alatt a vármegyeház kistermében ülést tartott. A választásnyai az egyesület egészségügyi bizottságának javaslatait tárgyalta és elhatározta, hogy az alkoholizmus ellen való közéletet felveszi a T. E. V. E., programjába és a tíűdőzésben elhatározta, hogy a választásnyai vezet. Beható megbeszélés után kimondta a választásnyai, hogy a Dunántúli Szanatórium Egyesületet megalakítja és a Velemben építendő sanatórium támogatását szolgáló ezen egyesület pártolására a dunántúli vármegyék fölkeri. Végül határozatba ment, hogy magyar iparellékekkel karácsonyi játékbazárt rendez az egyesület a vármegyeház nagytérmeben, hogy a magyar ipartermékek iránt az érdeklődést fokellessé.

— **Uj külföldi magyar lap.** „Berlini Magyar Közöny” cím alatt egy új tarsadalmi folyóirat jelent meg, mely hivata van a Németországban élő magyarok érdekeit szolgálni. Az új lap havonként egyszer jelenik meg.

— **Tolvajlás.** A vashidegkúti esendőséghez az utóbbi időben sűrűn tesznek feljelentést a környék lakói, hogy udvarukról a szarványosok ellopják és kamraikat feltörik. A tolvajok különösen Véghehly községben garazdalkodtak, a hol joforman minden éjjel eltűnt egy-egy másik gazdának kisebb-nagyobb holmija, folyó hó 17-én éjjel Gombócz András véghehlyi gazdától mintegy 60 kg. búzát vittek el, és az oiból kiloptak két libát, a melyeket meg ott az udvaron ölték meg. A esendőség a lopásokkal Kúzmics János kőhidai lakost gyanusította, akinél a padlison egy fazekban meg véres luddal találtak, továbbá egy zsakot, a melyet Gombócz magának ismert fel. Kúzmics alhatatosan tagad, de a esendőség a sok terhelő körülmény alapján feljelentette lopásért a kir. járás-biroságnál.

— **Tűz.** F. hó 23-án éjjel tűz volt Andorhegy községben a hol a mártónyelvi plebánus vinccellérének a pajtája égett el mintegy 1100 kor. érték ben, az épület hiszistva nem volt. A tűz keletkezésének okát kinyomozni nem lehetett.

— **Különös bosszu.** Lanecsk Miklós berkeházi lakos f. hó 22-én éjjel tűzi lármarra riadt fel, hogy a tűzhöz menjen, öltözködni kezdett, e közben erős borszagot érzett, rosszat sejtve, a kamrába sietett, a hol szomoruan tapasztalta, hogy egy 413 literes vörös borral telt hordót megfúrták és az egész bora kifolyt. A hordót egyik haragos a kamra fa falán keresztül egy nagy furoval bosszúból furta ki. A karosult jelentést tett a esendőségelnél, azonban a tettes ez ideig ismeretlen, a nyomozás folyik.

— **Gondatlanságból okozott tűzvész.** Horváth József berkeházi lakos f. hó 23-án éjjel Senyeházáról jött haza fuvarból. Haza érve, lovainak szénát akart adni, a szobából magához vette a petroleum lámpást és azzal a szénával tett pajtába ment. A pajtában valamineb megfogott és az égő lámpával a széna közé esett. Az eltört lámpától tűzet fogott a széna, amit Horváth maga el nem tudott oltani s pár perc múlva az egész pajta porrá égett. A gondatlan gazdát feljelentették.

— **Mint minden évben,** ugy az idén is nagy-értékű karácsonyi ajándékkal fogja meglepni előfizetőit a Pesti Napló. Ez a kitűnően szerkesztett, élénk és tartalmas lap minden egyes alkalommal bűmületet és elragadtatót kellett ajándék-albumával előfizetői körében s ezek évről-évre sok ezer új előfizetőt hódítottak e lapnak, mert azok valóban ugy a tartalom becseré, mint a kiállítás pompájára nézve felülmúlak minden várakozást. Az idén a Pesti Napló „Modern Magyar Festő-művészek” című albumot fog küldeni előfizetőinek, melynek előkészítő munkálatai már serényen folynak. Ez az album fényben és tartalomra nézve még az eddigieké is felül fogja múlni és ingyen fogja megkapni a Pesti Napló minden előfizetője, aki addig legalább 1/2 évet befizetett és egy további előfizetésre magát kötelezte. A Pesti Napló előfizetési ára egész évre 28 kor., fel évre 14 kor., negyedévre 7 kor. — Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrassy-ut 27.

— **A Divat Újság** minden hónapban közzéjter jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyed-évre postán való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legelészterűben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapestben, VIII. Rókk Szilárd-utca 4. számú házban van.

Tisztelettel ismételn felkérjük lapunk azon t. megrendelőit, akik negyedik felévben meg az előfizetést, esetleg még régebbi tartozásaikat nem küldték be, annak szíves megküldésére.

Lapunk előfizetési ára:

Felévre	3 korona.
Közégségi előjáróságának	2 korona.

Apró hirdetések.

Gazdakörünk járatunk róna vidékén egy mintagazdaságot óhajtt létesíteni; azok, akik ez iránt érdeklődnek, szándékukat jelentsék be a kör titkárnál.

Marhasó kapható kilonként 13 fillérrel, rigai lennag kilonként 44 fillérrel Kardos József muraszombati kereskedésében.

Kereán egy igen jó karban levő, 32 hold szántóföldből és 20 hold rétből álló birtok, melyhez szép gyümölcsös is tartozik, 4 szobás lakóházzal és mellékepekkel együtt érbe adatik. Bővebb felvilágosítás Tótkeresztúrt Berke Lajosnál nyerhető.

A novai uradalomban az 1906. évi aratási munkálat, mely áll: mintegy 600 hold ösi és 230 hold tavaszi gabonából és némi lóherének kaszálásából, megbízható vállalkozónak átadatik. Felvilágosítást nyújt: Uradalmi tisztgész Nován (Zala-megye) vagy a gazd. intézőség Csendlakon.

Gróf Batthyány Zsigmond Klenovnikai uradalomban mintegy 200—250 Hl. ó- és újbor eladó, esetleg részletfizetésre is, Bővebb felvilágosítást nyújt Gazd. intézőség Csendlak.

A Győry-féle buktató kázanos cefrefőző készületek október 15-től november hó 15-éig az a gazdaközönség rendelkezésére. — Jelentkezhetni a titkárnál.

A muraszombati járási gazdakör mútrágya-raktárt tart Kardos József urnál Muraszombatban, hol a csehországi Thomas-salnak métermázáját 3 korona 60 fillérrel adja, a szuperfoszfát 50 kilogrammos zsakokban 4 korona 50 filléren; a tótkeresztúri raktáron a csehországi Thomas-sal ára szintén 8 korona 60 fillér; Vashidegkúton pedig a szuperfoszfát 50 kilogrammos zsakokban 4 kor. 25 fillér.

Hirdetmény.

Eladó egy igen jó tollas kocsi és egy fuszharmonium 4 mutaccióval, valamint nagyobb épületnek való kifaragott, jó és erős tető fa

Háry Lipótnál Felső-Csalogányon.

Értesitem a t. közönséget, hogy legszebb kivitelben

nagyválasztéku érczkoporsó

raktárt rendeztem be. Egyuttal raktáromat szemfedél, sirkoszoru, koszoruzsallag és egyéb temetkezési czikkekben nagyban kibovitettem.

A t. közönség szives támogatását kérve

kiváló tiszteltel

Hirschl Kr.

Egy jó házból való fiu, ki irni és olvasni jól tud, a magyar és vend nyelvet érti

tanulónak

felvétetik

Uray Testvérek vas- és fűszer kereskedésében Radkersburg.

Pályázati hirdetmény tanítói állásra.

Andorhegyi áll. segélyezett községi elemi iskolánál egy férfi tanítói állásra pályázatot hirdetünk. Rendes fizetése 600 korona, tüzifa pénz 30 korona, évtőlendy korpoték 100 korona. Egyéb járuléka: 10 korona iradai általány, 66 korona iskolafutési tüzifa általány, 40 korona szolga és 10 korona isk. számadások kezelési díja. Az ág. ev. vallás tanításáért az egyháztól esetleg 90 korona tiszteletdíj. Felszerelt kérvények f. évi november hó 8-ig bezárólag alulirt címre küldendők. — Választási nap november 9-én d. e. Személyes megjelenés előnyös.

Keresztury Kálmán
isksz. elnök.

Egy jó házból való fiu
pincér- és mézsáros tanoncnak felvételik
Halász Ferencz vendéglősnél
Turnischán.

SZŐLŐVESSZŐ.

A világhírű „DELAWARE“ vessző adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!
A szőlészektől kincsel!

A phyloxera-ellen áll!
Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékeltáron kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres DELAWARE vessző eladás.

Cím:
Szigyártó és Takács
szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: **Alsó-Segesd.**
Központi iroda: **Felső-Segesd.**
Somogy megye.

Óriási SZERENCSE TÖRÖK-nél!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházuokok kedvez. Rövid idő alatt 21 millió koronánál több nyereeményt fizetünk ki nagyra-beesült vevőinknek: ezek között a két legnagyobb nyereeményt és pedig: kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás főnyereeményt, a legnagyobb **400,000** koronás főnyereeményt, továbbá 4 a 100,000, 3 a 90,000, 2 a 80,000, 3 a 70,000, 3 a 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000 és ezeken kívül számtalan 10,000, 5,000, 2,000, 1,000, 500 koronás és egyéb nagy nyereeményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő **110.000** sorsjegyre **55.000** pénzüyere-magyar osztálysorsjátékban ismét **55.000** mény jut és összesen **14 millió 459.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz szeppe varázsolja az életet! Isten megépi a ferj a feleséget vagy az asszony az urat a tőz mellé álló sorsjegj megvétele által a nyereeményre nyel. A véltlen nagy szerencze jatszik az életben is kénylen meg lehet, ho y eppn egy szerencsesorsjegyet választva a neve mellett álló számat eltalálta, melyre egy nagy nyereemény jut.

Ádám, Adél	12179	Dezsi, Erzsébet	65875	Iván, Jolán	2303	Ottó, Melánia	21151
Adólar, Agnes	3223	Ede, Esz er	4043	Jakab, Jozsa	98322	Ódón, Marczisz	55177
Adólar, Agóla	22037	Elo, Eto	41799	János, Judith	35397	Pál, Nestzi	2731
Agoston, Amália	60017	Elemér, Flóra	107278	Jeno, Juliska	54895	Peter, Olga	51515
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	92148	Jozsef, Karolin	17399	Pista, Paula	101969
Albert, Anatólia	74366	Endre, Fida	92777	Kálmán, Katalin	89775	Richárd, Felagie	94-55
Alfréd, Apollonia	29292	Eras, Genováva	92551	Károly, Katalin	48741	Réut, Petroni	7987
Akos, Aranka	101001	Perenc, Gertrud	12111	Kornél, Klára	66344	Rudolf, Piroksa	12533
Ambras, Beria	50991	Prigyes, Gabriella	89899	Kristóf, Klottid	7279	Salamon, Regina	65-27
András, Blaska	35296	Pulóp, Gizella	69037	Lajos, Koronila	109707	Samu, Borsika	17718
Antal, Borzala	2992	Gábor, Hedvig	29399	László, Krisztina	36919	Sándor, Rozalia	3810
Arnold, Boriska	90372	Gáspár, Heléna	79747	Leó, Kunigunia	96622	Simon, Sári	107397
Árpád, Betti	32417	Gergely, Henriett	15631	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	48564
Árthur, Bella	105317	Geza, Hermína	38997	Lőrinc, Lenke	66922	Tibor, Szeren	7497
Avril, Brigitta	13228	Gusztáv, Hilda	2735	Hánó, Leónia	6270	Thamir, Theodora	272
Átila, Cecília	52333	György, Ibolyka	35375	Marcs, Lidia	31481	Tivadár, Teréz	34959
Balasz, Coralia	74397	Gyula, Idunika	35375	Martó, Lina	95297	Tóbiás, Teres	55177
Sáint, Dóra	24034	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludmilla	52977	Vendel, Valéria	29065
Sireusz, Dorottya	9091	Hermann, Ilma	92392	Mina, Lujsa	24292	Viktor, Veronika	101011
Bela, Cecilia	38277	Hugo, Ilka	48435	Miklós, Magdolna	55146	Vilmos, Viktoria	56998
Benedek, Edina	10855	Imre, Irén	12115	Miksa, Mollva	45852	Vince, Vilma	12143
Bernát, Emma	51377	Ilka, Irma	45778	Mór, Mária	12909	Zoltán, Zsófia	65-65
Daniel, Eracsilla	101914	Imre, Izabella	109233	Nándor, Maria	1096-9	Leopold, Lucretia	549
David, Eva	16861	István, Jaa ra	27174	Orsba, Mária	36784		
Denes, Eve ila	92157	Izidor, Jozanna	59477	Ozkar, Matid	61797		

Legnagyobb nyereemény esetleg **1,000,000** korona; továbbá 1 jutalom 600,000, 100,000, 1 a 90,000, 2 a 80,000, 1 a 70,000, 2 a 60,000, 1 a 50,000, 40,000, 5 a 30,000, 3 a 25,000, 8 a 20,000, 8 a 15,000, 36 a 10,000 és még sok egyéb nyereemény.

1. osztály sorsjegyek tervező árjai:
1/5 eredeti sorsjegy frt —75 vagy 1.50 kor., 1/4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagyis 3.— kor.
1/2 — 3.— „ 6.— „ 1/1 — 6.— „ 6.— „ 12.— „
A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi november hó 6-ig

hozánk bizalommal beküldeni, miután a fenti szerencseszámok gyorsan elfognak

TÖRÖK A. ES TSA

Sürgönyeim: Törökök, Budapest. Sürgönyeim: Törökök, Buapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főudrudánk osztálysorsjáték üzlete; Kö-pont: Terez-körút 46 a. I. fiók; Váci-körút 4 a. II. fiók; Múzeum-körút II. a. II. fiók Erzsébet körút 54 a.

Vezérszó: Minden darab szappan SCHICHT névvel, tisztá és ment káros alkatrészektől

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György cég Auszsiában bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappanna a „SCHICHT“ névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

Schicht-szappan!

(„Szarvas“ vagy „Cuics“ szappant)

használjuk kiváló hatásu tulajdonsága miatt
előnyös eredménynyel

bármí mosási célra, ugyanínt:
saját használatra,
minden ruhaneemünel
és
mindenhez
ami egyáltalában mosva lesz.

